

朝鲜半岛新一轮“倒春寒”绝非偶然



有声若霆
本报国际观察员 赵恩霆

朝鲜半岛局势并没有随着入春而转暖,相反,继3月30日朝鲜外务省发表声明,称朝鲜不排除进行新形式核试验的可能后,4月1日,朝韩双方又你来我往地在半岛西部海域互射了超过800发炮弹。

朝鲜半岛局势近期再度紧张,直接诱因是联合国人权理事会2月17日发表的一份朝鲜人权

报告,报告在3月28日人权理事会的表决中获得通过。该报告措辞十分严厉,指责朝鲜政府犯下反人类罪,甚至建议国际刑事法院介入调查。这显然刺激到了朝鲜最敏感的神经。朝鲜回应称报告结论系“伪造”,目的是为西方国家推翻朝鲜政权的闹剧服务。

这就不难理解近期朝鲜与韩美之间针锋相对的军事行动了。从2月21日到3月26日,朝鲜先后八次发射火箭炮和导弹。其中,3月26日发射了两枚中程弹道导弹,飞行了650公里后坠海。自2月下旬开始的两场韩美年度例行军演“关键决断”和“鹞鹰”,前者持续到3月上旬,后者则将一直演习到4月18日。其间,韩美

两军3月27日在韩国浦项近海举行代号为“双龙”的两栖登陆联合演习,这次演习的规模堪称20年来最大,美韩两军共出动1.3万人、20艘舰艇、55架飞机,设想在敌方东海岸抢滩登陆并快速占领城市。

此外,近期半岛局势还存在几个插曲,也成为影响半岛局势发展的微妙变量。3月底韩国“救助”越界朝鲜渔船,在归还渔船后,朝鲜人民军总参谋部罕见地召开新闻发布会,指责韩国强行扣押渔船。4月2日,金正恩乘飞机赴军队发表讲话。由于4月份朝鲜将先后经历金正恩执政后的首次最高人民会议、“太阳节”和建军节,在这种敏感时刻,朝

方的一举一动都可能被外界解读为示强的表现。

值得注意的是,在朝美韩紧张斗法之际,朝鲜在外交上也不断寻求突破。比如,朝日政府会谈近期在北京重启。朝日之间围绕“绑架问题”长期以来始终没有谈拢,此时朝方愿意与日本坐下来谈,不排除离间美日韩三边同盟的动机。同时,俄朝也在同一时间段内展开互动。俄远东发展部部长加卢什卡3月28日访朝,双方签署了一份关于双边合作的议定书,其中涉及俄公司参与开城工业园区项目的内容。同时,俄罗斯决定免除朝鲜在苏联时期欠下的约94亿美元债务。显然,俄罗斯正试图改变长期以来

在朝鲜半岛局势中影响力偏弱的形象。

综合以上种种因素,近期在朝鲜半岛出现“倒春寒”就成了必然。实际上,朝鲜半岛局势的死结还是朝美间缺乏最基本的互信。朝鲜始终存在美国意图推翻其政权的安全担忧,驻韩美军更是朝鲜眼中钉,并为此坚持不放弃核开发。美国则始终认为对朝和解应该放在大框架内来谈,而非朝鲜一直要求的双边直接对话,撤出驻韩美军也不符合其在东北亚的战略。因此,只要朝美间这个死结解不开,双方在政治、军事层面就会始终处于对峙局面,朝鲜半岛局势就难见真正的缓和。

图说世界

亲密

美国总统奥巴马对裙子上写有“欧盟”的舞伴说:“普京让我们更亲密了吗?”而在幕后,拿着枪的俄罗斯总统普京冷冷地看着。(原载阿联酋《海湾时报》网站)



观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

英国广播公司(BBC):

欧洲成了中国的一张王牌

中国国家主席习近平声势浩大的欧洲之行,其影响和功用已经远远超出了中欧双边关系的范畴。

如果说欧洲在习近平此行之前已经是中国的最大贸易伙伴和最大技术提供方的话,那么习近平访问之后的欧洲正在成为中国全球地缘战略博弈的一张王牌。利用这张地缘政治的王牌,北京可制衡美国、牵制俄罗斯,还可敲打日本。有了欧洲这张牌,北京在未来的大国利益博弈和战略较量中可能变得更加主动和自如。

北京的这张欧洲牌有两根大支柱,一个是中法关系,一个

是中德关系。不可小看习近平刚刚开发出来的“紧密持久的中法全面战略伙伴关系”和“中德全方位战略伙伴关系”。整个欧洲已基本为中国资本和市场而折腰。“习旋风”登陆欧洲可看作是对奥巴马“重返亚洲”的有力回应。北京平衡华盛顿在亚太地区搞“再平衡”的地缘政治杠杆力在欧洲找到了。

如果说美国主要靠军事实力压缩中国在西太平洋地区的战略空间的话,那么中国是靠经济实力来挺进美国在大西洋东岸柔软的腹地。一旦中国拜托德法强力推进的中欧投资保护协定和中欧自由贸易区形

成,美国梦寐以求的跨大西洋自由贸易区不仅不能制衡中国,还可能为中国从欧洲进军美国市场提供跳板。

习近平打造的这张欧洲牌对中国的“准盟友”俄罗斯有一个非常柔性的牵制效应。在牵手俄罗斯的同时,还牵手它的制裁者,有利于优化自己的活动空间,使自己时刻处于左右逢源的最佳地位。同时,有了这张欧洲牌,北京在“敲打”日本的时候便更加得心应手了,尤其是同德国的“全方位战略伙伴关系”会在历史问题上为北京在道德上孤立日本提供助力。

点评:对中国如此,对欧洲而言,也需要中国在这个时候与之牵手。俄罗斯这个大市场短期内指不上了,欧美看似一条心,实际上因监听事件、乌克兰危机等因素,两者并非以往那般亲密。在欧债危机中缓慢恢复的欧洲,需要中国这个巨大贸易伙伴强有力的合作支持;长期夹在美俄中间的欧洲,同样寻求借助中国来恢复其全球政治影响力。如此看来,中欧走近是双赢的。

一周声音

“不断累积的证据表明,飞机在南印度洋失踪了,这是绝对具有压倒性的证据,我认为纳吉布完全有权得出那样的结论,我认为一旦得出此结论,有必要公之于众。”

——澳大利亚总理阿博特表示,他同意马来西亚总理纳吉布的结论。

“我们那些住在这里的人被夹在黑帮和警察之间;我们不知道谁将真正控制这个地方。”

——巴西里约热内卢贫民窟居民萨布丽娜说。为了在世界杯开始前改善城市治安状况,巴西当局日前出动超过1400名警察和海军陆战队员,对里约热内卢的贫民窟进行清理。

“他晚上睡觉时想着彼得大帝,醒来时想着斯大林。我们必须搞清楚他是谁,他想要什么。”

——美国国会众议院情报委员会主席罗杰斯如此评价普京。

“我们能给美国同行的建议就是:多花些时间去呼吸新鲜空气,练习瑜伽、均衡饮食,或许也可以看些电视情景喜剧等。这比自欺欺人和欺骗他人更好,知道火车已经离开,孩子似的发脾气和哭泣没有任何意义。”

——俄罗斯副外长里亚布科夫日前告诫美国领导人,克里米亚加入俄罗斯的事实无法改变。

“任何的枪击都是令人担忧的,这次胡德堡发生的悲剧,我感到非常痛心。我与胡德堡军事基地同在,也希望美国全国民众都能与胡德堡基地的人员和他们的家庭同在,为他们祈祷。我向所有人保证,美方将会对事件追究到底。”

——美国总统奥巴马就美军胡德堡军事基地枪击案发表讲话。

“不承认‘河野谈话’就不可能改善日中、日韩关系,现在(日本)年轻人面临着被世界孤立的危险。”

——日本一桥大学思想文化史教授坂元弘子说。

“这会让奥巴马的姑娘们不高兴,因为她们不喜欢蜜蜂,但蜜蜂挺好,蜜蜂是益虫。”

——4月2日,刚在一周前结束访美的美国第一夫人米歇尔来到白宫菜园,带领20多名小学生种菜,并开起两个女儿的玩笑。

(赵恩霆 整理)

英国《金融时报》:

英德将联手推动欧洲复兴

欧洲的复苏至关重要,但欧洲大陆正逐渐落在别人的后面。过去六年,欧洲经济停滞不前,而同期,印度经济增长了逾三分之一,中国经济增长了近七成。欧洲专利申请量占全球的比例在过去十年里几乎下降了一半。

改革是关键。欧洲各国都需在国家层面上实施改革。对许多国家而言,这意味着整顿公共财政,支持企业和投资基础设施以及放开劳动力市场以创造就业。

但我们还需在欧洲层面采取行动,我们必须建成欧盟单一市场(尤其是在服务业领域)、向国际市场开放以及完成对欧元区的改革。

一些人认为,改革欧盟是不可行的。我们已经证明了他们的看法是错误的。去年,欧盟有史以来首次削减了预算中的实际项目支出。英德两国正携手提出一个简化欧洲内部官僚程序的计划,该计划已经获得了另外12个成员国和欧洲议会的支持。

我们对欧洲的改革持乐观态度。改革支持复苏。展望未来,我们能够打造出一个灵活而开放的欧盟,一个采取行动时充分尊重辅助性原则和相称性原则,避免不必要干预的欧盟,一个建立在自身现有民主价值和法治基础上的欧盟,一个可为邻国榜样的欧盟。

人们不应认为欧洲的衰落不可避免,我们未来的成功掌握在自己手中。英国和德国将致力于让欧洲取得成功。

点评:此文的作者是英国财政大臣奥斯本和德国财政部长朔伊布勒。两人在《金融时报》上联合发文,谈的又是联手推动欧盟复兴,这让法国情何以堪,刚刚遭遇地方选举失利的奥朗德心里多不是滋味!不过,没办法,与大多数欧盟国家显现复苏迹象不同,法国经济眼下依旧低迷。带领欧盟前进的英法德三驾马车,有一个力不从心,也难怪英德狠心扔下法国了。